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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Öffentliche Gemeinderatssitzung in Spiegelberg

Die nächste Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 
Spiegelberg � ndet am

Donnerstag, den 12. Dezember 2024, um 18.00 Uhr
im Feuerwehrgerätehaus Spiegelberg, Im Sterngarten 7, statt.
Für diese Gemeinderatssitzung wurde nachstehende öffent-
liche Tagesordnung festgelegt:
 1. Bürgerfragestunde
 2. Verlesen der Beschlüsse aus der letzten Gemeinderats-

sitzung
 3. Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse
 4. Bauvorhaben zum Einbau einer Wohnung im UG; 
  Flst. Nr. 1096/1; Meisenweg 1, Spiegelberg
 5.  Bauvorhaben zur Nutzungsänderung von einer Miet-

wohnung zu einer Monteurwohnung; Flst. Nr. 6; Markt-
platz 3/1, Spiegelberg

 6. Umsetzung der Wasserversorgungskonzeption – 2. BA 
Wasserwerk Greutfeld mit Förderleitung Großhöchberger 
Quelle; Beschlussfassung für die Vergabe des Auftrages 
für Tief- und Ingenieurbauarbeiten einschließlich ver-
schiedener Ausbaugewerke

 7. Kommunale Wärmeplanung im interkommunalen Konvoi 
der Gemeinden Sulzbach an der Murr, Großerlach und 
Spiegelberg; Beschlussfassung für die Auftragsvergabe 
an ein Fachbüro

 8. Annahme von Spenden nach § 78 GemO; Spendenbe-
richt der Gemeinde Spiegelberg für das Jahr 2024

 9. Terminplanung GR 1. Halbjahr 2025; Beratung
 10. Bekanntgaben, Verschiedenes, Anfragen
Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.
Spiegelberg, den 5.12.2024
gez.
Max Schäfer
Bürgermeister

Haushaltssatzung des Gemeindeverwaltungs-
verbands Sulzbach für das Haushaltsjahr 2024

Aufgrund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
in Verbindung mit den §§ 18 und 19 des Gesetzes über die Kom-
munale Zusammenarbeit (GKZ) in der Fassung vom 
16. September 1974 (Gesetzblatt, Seite 408), jeweils in der aktuel-
len Fassung, hat der Verband am 20.11.2024 die folgende Haus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 beschlossen:

§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt
Der Haushaltsplan wird festgesetzt
1.   im Ergebnishaushalt mit den folgenden Beträgen  EUR
1.1   Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge von 157.900
1.2   Gesamtbetrag der ordentlichen Aufwendungen 
  von 157.900
1.3   Veranschlagtes ordentliches Ergebnis
  (Saldo aus 1.1 und 1.2) von 0,00
1.4   Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge von 0,00
1.5   Gesamtbetrag der außerordentlichen Aufwendungen 
  von 0,00
1.6   Veranschlagtes Sonderergebnis
  (Saldo aus 1.4 und 1.5) von 0,00
1.7   Veranschlagtes Gesamtergebnis
  (Summe aus 1.3 und 1.6) von 0,00

2.   im Finanzhaushalt mit den folgenden Beträgen
2.1   Gesamtbetrag der Einzahlungen 
  aus laufender Verwaltungstätigkeit von 157.900
2.2   Gesamtbetrag der Auszahlungen 
  aus laufender Verwaltungstätigkeit von 157.900

2.3   Zahlungsmittelüberschuss/-bedarf 
  des Ergebnishaushalts (Saldo aus 2.1 und 2.2) 
  von 0,00
2.4   Gesamtbetrag der Einzahlungen 
  aus Investitionstätigkeit von 0,00
2.5  Gesamtbetrag der Auszahlungen 
  aus Investitionstätigkeit von 0,00
2.6   Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss/
  -bedarf aus Investitionstätigkeit
  (Saldo aus 2.4 und 2.5) von 0,00
2.7   Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss/
  -bedarf (Saldo aus 2.3 und 2.6) von 0,00
2.8   Gesamtbetrag der Einzahlungen 
  aus Finanzierungstätigkeit von 0,00
2.9   Gesamtbetrag der Auszahlungen 
  aus Finanzierungstätigkeit von 0,00
2.10   Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss/
  -bedarf aus Finanzierungstätigkeit
  (Saldo aus 2.8 und 2.9) von 0,00
2.11   Veranschlagte Änderung des Finanzierungs-
  mittelbestands, Saldo des Finanzhaushalts
  (Saldo aus 2.7 und 2.10) von 0,00

§ 2 Kreditermächtigung
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen für In-
vestitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen (Kredit-
ermächtigung) wird festgesetzt auf  0,00 €

§ 3 Verp� ichtungsermächtigungen
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen zum Ein-
gehen von Verp� ichtungen, die künftige Haushaltsjahre mit Aus-
zahlungen für Investitionen und Investitionsförderungsmaß-
nahmen belasten (Verp� ichtungsermächtigungen), wird festge-
setzt auf  0,00 €

§ 4 Kassenkredite
Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird festgesetzt auf  10.000 €

§ 5 Verbandsumlage
Die Umlage nach § 8 Absatz 1 Ziffer 4 der Verbandssatzung wird 
für das Haushaltsjahr 2024 auf 0,78 € je Einwohner festgesetzt. 
Grundlagen sind die auf 30.06.2023 fortgeschriebenen Einwoh-
nerzahlen. Um die laufenden Ausgaben während des Jahres zu 
decken, werden im laufenden Jahr gemäß der Verbandssatzung 
Abschlagszahlungen angefordert. Die genaue Abrechnung erfolgt 
am Jahresende. Die Kosten des Flächennutzungsplans werden 
gem. dem Beschluss der Verbandsversammlung vom 10.11.1975 
gemeindeweise abgerechnet und gem. § 8 Abs. 2 Verbandssat-
zung fällig.

Sulzbach an der Murr, 25.11.2024

gez. Veronika Franco Olias
Verbandsvorsitzende

Hinweis:
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder auf-
grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird 
nach § 4 GemO i.V.m. § 18 des Gesetzes über die Kommunale 
Zusammenarbeit (GKZ) unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich 
oder elektronisch innerhalb eines Jahres seit der Bekanntma-
chung dieser Satzung gegenüber des Gemeindeverwaltungsver-
bands geltend gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Ver-
letzung begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn 
die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmi-
gung oder die Bekanntmachung der Satzung verletzt worden ist.
Der Haushaltsplan und die Haushaltssatzung des Gemeindever-
waltungsverbandes für das Jahr 2024 liegen von

Freitag, den 06.12.2024 bis einschließlich 
Montag, den 16.12.2024

gemäß § 9 der Verbandssatzung in Verbindung mit § 81 Abs. 3 
GemO u. § 18 GKZ für jedermann zur Einsicht in Zimmer 5, Rat-
haus Sulzbach an der Murr, Bahnhofstraße 3 während den übli-
chen Dienststunden öffentlich aus.
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Bekanntmachung der Tierseuchenkasse (TSK) 
Baden-Württemberg
- Anstalt des öffentlichen Rechts -
Hohenzollernstr. 10, 70178 Stuttgart

Meldestichtag zur Veranlagung zum Tierseuchenkas-
senbeitrag 2025 ist der 01.01.2025.

Die Meldebögen werden Mitte Dezember 2024 versandt.
Sollten Sie bis zum 1.1.2025 keinen Meldebogen erhalten haben, 
rufen Sie uns bitte an oder schreiben Sie uns eine kurze E-Mail. 
Ihre P� icht zur Meldung begründet sich auf § 31 des Gesetzes 
zur Ausführung des Tiergesundheitsgesetzes in Verbindung mit 
der Beitragssatzung.
Viehhändler (Vieheinkaufs- und Viehverwertungsgenossenschaf-
ten) sind zum 1. Februar 2025 meldep� ichtig.
Die uns bekannten Viehhändler, Vieheinkaufs- und Viehverwer-
tungsgenossenschaften erhalten Mitte Januar 2025 einen Mel-
debogen.
Melde- und beitragsp� ichtige Tiere sind:
Pferde   Hühner
Schweine Truthühner/Puten
Schafe

Meldep� ichtige Tiere sind:
Bienenvölker (sofern nicht über einen Landesverband gemeldet)

Nicht zu melden sind: 
Rinder einschließlich Bisons, Wisenten und Wasserbüffel. Die 
Daten werden aus der HIT-Datenbank (Herkunfts- und Informati-
onssystem für Tiere) herangezogen.

Nicht meldep� ichtig sind u. a.: 
Gefangengehaltene Wildtiere (z. B. Damwild, Wildschweine), 
Esel, Ziegen, Gänse und Enten

Wenn bis zu 25 Hühner und/oder Truthühner gehalten werden 
und keine anderen beitragsp� ichtigen Tiere (s. o.) vorhanden sind, 

Einladung zur nicht öffentlichen Versammlung  
der Jagdgenossenschaft Spiegelberg

Der Jagdvorstand der Jagdgenossenschaft Spiegelberg lädt 
die Jagdgenoss/-innen des gemeinschaftlichen Jagdbezirks 
Spiegelberg zu einer Jagdgenossenschaftsversammlung am 
Mittwoch, den 22.01.2025 um 18.00 Uhr in den Sitzungssaal 
im Rathaus Spiegelberg ein. Die Versammlung ist nicht öf-
fentlich. Einlass und Registrierung ist ab 17.00 Uhr. Eine per-
sönliche Einladung der Mitglieder erfolgt nicht.

Mitglieder der Jagdgenossenschaft (Jagdgenoss/-innen) sind 
alle Eigentümer/-innen von Grundstücks� ächen, die zum 
gemeinschaftlichen Jagdbezirk Spiegelberg gehören. Der 
gemeinschaftliche Jagdbezirk Spiegelberg bildet sich aus 
den bejagbaren Grundstücken auf den Gemarkungen Spie-
gelberg (ohne das Gebiet der Jagdgenossenschaft Groß-
höchberg), Jux und Nassach. Eigenjagdbezirke und durch 
Eigenjagdbezirke vom gemeinschaftlichen Jagdbezirk abge-
trennte Flächen gehören nicht zum gemeinschaftlichen Jagd-
bezirk. Das Mitgliederverzeichnis der Jagdgenossenschaft 
(„Jagdkataster“) kann bei der Gemeindeverwaltung eingese-
hen werden.

Es haben nur Jagdgenoss/-innen des gemeinschaftlichen 
Jagdbezirkes und deren Bevollmächtigte Zutritt. Bei gemein-
schaftlichem Eigentum (zum Beispiel Miteigentum, Gesamt-
handeigentum, Erbengemeinschaft) kann das Stimmrecht 
nur einheitlich ausgeübt werden, deshalb ist einer der Ei-
gentümer von den übrigen Miteigentümern zur Stimmabgabe 
schriftlich zu bevollmächtigten, sofern diese nicht selbst an 
der Versammlung teilnehmen können; dies gilt auch für 
Eheleute.
Jagdgenoss/-innen können ihr Stimmrecht auch durch mit 
schriftlicher Vollmacht versehene Vertreter/-innen ausüben. 
Jede/r anwesende Jagdgenoss/-in oder Bevollmächtigte 
kann höchstens 5 abwesende Jagdgenoss/-innen vertreten.

Die Stimmabgabe in der Jagdgenossenschaftsversammlung 
erfolgt nicht geheim.

Die Zugangsberechtigung wird beim Einlass geprüft, bitte 
halten Sie einen Ausweis bereit. Da die Überprüfung und 
Registrierung der Jagdgenoss/-innen zeitaufwendig ist, wird 
um rechtzeitiges Erscheinen gebeten. Einlass und Feststel-
lung der Berechtigung der Jagdgenoss/-innen ist ab 17.00 
Uhr.

Bitte reichen Sie Anträge zur Tagesordnung bis 05.01.2025 
bei der Gemeindeverwaltung, Sulzbacher Straße 7 in 71579 
Spiegelberg oder über E-Mail unter 
info@gemeinde-spiegelberg.de ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung, Schriftführung, Anträge zur Tagesordnung, Zu-
lassung von Gästen

2. Feststellung der Fortführung des Jagdkatasters
3. Feststellung der anwesenden und vertretenen Jagdge-

noss/-innen und der von diesen gehaltenen Flächenantei-
le am gemeinschaftlichen Jagdbezirk

4. Bericht des Vorstandes
5. Beschluss über die Verwaltung der Jagdgenossenschaft 

(Vorstandswahlen oder Übertragung der Verwaltung auf 
den Gemeinderat).

6. Beschluss einer neuen Satzung. Der Satzungsentwurf 
kann vorab bei der Gemeindeverwaltung eingesehen 
werden.

7.  Verschiedenes
Spiegelberg, den 05.12.2024
Für den Gemeinderat
Max Schäfer
Bürgermeister

Mitteilungsblatt 
zum Jahreswechsel
Die letzte Ausgabe 

Ihres Mitteilungsblattes in diesem Jahr er-
scheint in der Woche vom 16. bis 21. Dezem-
ber 2024 mit Weihnachtsglückwunsch-An-
zeigenteil. Infolge der Feiertage über 
Weihnachten und Neujahr wird 

die erste Ausgabe 
des Mitteilungsblattes 2025 

in der Woche vom 6. bis 11. Januar 2025 
herausgegeben. Deshalb müssen sämtliche 
Termine und Bekanntmachungen bis 
10. Januar 2025 bereits in der Weihnachts-
ausgabe (51. Woche 2024) veröffentlicht 
werden. Wir bitten alle Anzeigenkunden und 
Verfasser von kirchlichen, Schul- und Ver-
einsnachrichten, ihre Anzeigen und Berichte 
für diesen Zeitraum rechtzeitig einzureichen.

Wir bitten Sie heute schon um Vormerkung 
und Beachtung, wofür wir Ihnen im Voraus 
besten Dank sagen.

Krieger-Verlag, Blaufelden

Bitte beachten!
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entfällt derzeit die Melde- und Beitragsp� icht für die Hühner 
und/oder Truthühner.
Es spielt keine Rolle, ob die Tiere in einem landwirtschaftlichen 
Betrieb oder in einer reinen Hobbyhaltung stehen – für die Mel-
dung ist immer der gemeinsam gehaltene Gesamttierbestand je 
Standort zu melden.
Unabhängig von der Meldep� icht an die Tierseuchenkasse muss 
die Tierhaltung beim zuständigen Veterinäramt gemeldet werden.
Schweine, Schafe und/oder Ziegen sind, unabhängig von der 
Stichtagsmeldung an die Tierseuchenkasse BW, bis 15.1.2025 
an HIT zu melden. Die Tierseuchenkasse BW bietet an, die 
Stichtagsmeldung an HIT zu übernehmen. Nähere Informa-
tionen � nden Sie auch auf dem Informationsblatt als Anlage 
zum Meldebogen und auf unserer Homepage unter www.tsk-
bw.de.

Weitere Informationen zur Melde- und Beitragsp� icht sowie zu 
Leistungen der Tierseuchenkasse BW sowie über die einzelnen 
Tiergesundheitsdienste � nden Sie auf unserer Homepage unter 
www.tsk-bw.de.
Telefon: 0711/9673-666; E-Mail: beitrag@tsk-bw.de; 
Internet: www.tsk-bw.de

DIE GEMEINDEVERWALTUNG  
INFORMIERT

Die Gemeinde Spiegelberg sucht für ihren kommunalen 
Kindergarten in Voll- oder Teilzeit

• Staatlich anerkannten Erzieher (m/w/d)
• Pädagogische Fachkraft mit vergleichbarem Abschluss 

(nach § 7 KiTaG) (m/w/d)

Auch geringfügige/niedrige Beschäftigungsverhältnisse sind 
möglich.

Unsere Einrichtung mit drei Gruppen für Kinder von 3 bis 6 
Jahren und einer weiteren Gruppe für die Kleinkindbetreuung 
bietet Ihnen:
• Arbeit in Voll- oder Teilzeit bei � exibler Einsatzmöglichkeit,
• Eingruppierung mit Zusatzleistungen nach Maßgaben des 

TVöD SuE,
• Übernahme von der bisherigen Erfahrungsstufe mitsamt 

Stufenlaufzeit,
• Verfügungszeit in Homeoffice,
• ein familiäres, motiviertes Team und eine freundliche 

Arbeitsatmosphäre in einer kleinen Gemeinde, in der Zu-
sammenarbeit großgeschrieben wird,

• zusätzlich ½ Tag Urlaub an Ihrem Geburtstag.

Einsatzbereich:
• Je zu gleichen Teilen in der Kleinkindbetreuung sowie im 

Bereich der Kinderbetreuung von Kindern im Alter von 
3 bis 6 Jahren.

Änderungen des Geschäftsbereiches bleiben vorbehalten.
Bewerbungsschluss ist der 31.12.2024. Ihre aussagekräftige 
Bewerbung mit den üblichen Unterlagen senden Sie bitte 
über E-Mail an: bewerbung@gemeindespiegelberg.de. 
Für weitere Auskünfte steht Ihnen Hauptamtsleiterin Sophia 
Henninger unter Tel. 07194/9501-18, E-Mail: 
sophia.henninger@gemeinde-spiegelberg.de zur Verfügung.

 
 
 
 
 

   
 

  
 

   
    

   
 

 
 

 
 

   
 

    
      
   
  
 

 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

in der Juxer 

Gemeindehalle

am 15. Dezem-

ber 2024 um 

14.30 Uhr

Wir freuen uns auf 

einen gemütlichen 

Adventsnachmittag 

bei Kaffee, Kuchen 

und Kerzenschein.

Auf Ihr Kommen 

freut sich

die Initiative 

Seniorenweih-

nachtsfeier Jux

EINLADUNG

zur 

Seniorenweihnachtsfeier

Nostalgischer Weihnachtsmarkt
„Weihnachten in Großhöchberg“ 

am 7. und 8.12.2024 in Spiegelberg-Großhöchberg
Alle zwei Jahre und dann jeweils am 2. Adventswochenende � ndet 
in Großhöchberg der Weihnachtsmarkt im nostalgischen Stil statt. 
Schon durch das Motto „Weihnachten in Großhöchberg“ hebt sich 
der kleine Spiegelberger Teilort (ca. 110 Einwohner) mitten im Natur-
park Schwäbisch-Fränkischer Wald von den etablierten Weihnachts-
märkten der Region ab und besitzt bereits so etwas wie Kultstatus.
Das Rahmenprogramm und das Angebot an winterlichen und weih-
nachtlichen Waren und kulinarischen Leckereien werden einmal mehr 
dafür sorgen, dass die Besucher wieder ins Staunen kommen. Denn 
unter Mitwirkung der Großhöchberger Bevölkerung, des Singkreises 
Großhöchberg, des Theaters KABIriNETT und des Musikvereins 
Spiegelberg entsteht erneut wieder ein etwas anderes Programm.

Am Samstag, den 7. Dezember, von 15.00 bis 
21.00 Uhr und am Sonntag, den 8. Dezember, 

von 11.00 bis 19.00 Uhr
wird also „Weihnachten in Großhöchberg“ gefeiert: 

An beiden Tagen mit einem weihnachtlichen Puppenspiel für Kinder 
im Dorfgemeinschaftshaus, dem Stück „Pfefferkuchenmänner“ im 
Theater KABIriNETT, mit Weihnachtsliedern vom Singkreis Groß-
höchberg und dem Musikverein Spiegelberg beim Weihnachtsbaum 
sowie allerhand Leckereien und Spezialitäten.
Mit dem Zügle des Freundeskreises Feldbahn können sich die Be-
sucher auch wieder in die Dorfmitte bringen lassen.
Am Sonntagnachmittag spielen zudem die Jagdhornbläser und der 
Nikolaus kommt hoch zu Ross und beschenkt die Kinder.
Die Dorfgemeinschaft Großhöchberg bittet alle Besucher den Bus-
shuttle-Service vom Bahnhof Sulzbach/Murr aus zu nutzen. Weitere 
Haltestellen be� nden sich an der Festhalle in Sulzbach/Murr sowie 
in Spiegelberg in der Großhöchberger Straße und am Sportplatz 
Spiegelberg.
Eine direkte Anreise mit dem Pkw ist nicht möglich.
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Absetzung der Schmutzwassergebühr bei landwirtschaftlichen Betrieben 
in der Jahresendabrechnung Wasser- und Abwassergebühr für das Jahr 2024

Bei landwirtschaftlichen Betrieben werden auf 
Antrag Absetzungen von der Frischwasser-
menge vorgenommen. Maßgebend ist dabei 
der Viehbestand, der sich bei der Erhebung der 
Tierseuchenbeiträge für das laufende Jahr er-
gibt.
Für landwirtschaftliche Betriebe soll der Nach-
weis der nicht eingeleiteten Wassermenge 
durch Messungen eines besonderen Wasser-
zählers erbracht werden. Soweit dies nicht 
möglich ist, kann die nicht eingeleitete Wasser-
menge pauschal ermittelt werden. Dabei gilt als 
nicht eingeleitete Wassermenge:
1.  Je Vieheinheit bei Pferden, Rindern, Scha-

fen, Ziegen und Schweinen 15 m3 im Jahr
2. je Vieheinheit bei Ge� ügel 5 m3 im Jahr

Diese pauschal ermittelte nicht eingeleitete 
Wassermenge wird von der gesamten ver-
brauchten Wassermenge abgesetzt. Die dabei 
verbleibende Wassermenge muss für jede für 
das Betriebswesen polizeilich gemeldete Per-
son, die sich dort während des Veranlagungs-
zeitraums nicht nur vorübergehend aufhält, 
mindestens 40 m3/Jahr für die erste Person und 
für jede weitere Person mindestens 35 m3/Jahr 
betragen.

Anträge auf Absetzung nicht eingeleiteter 
Wassermengen sind bis zum Ablauf eines 
Monats nach Bekanntgabe des Gebühren-
bescheids zu stellen. Der Antrag kann be-
reits jetzt bei der Gemeinde Spiegelberg, 
Sulzbacher Str. 7, 71579 Spiegelberg, ein-
gereicht werden. Mit den Anträgen sind auch 

die jeweiligen Tierseuchenbeitragsbeschei-
de des Jahres 2024 vorzulegen. Bitte ver-
wenden Sie den nachfolgend abgedruckten 
Antrag!

Bitte beachten Sie, dass auf dem Antrag zwi-
schen folgenden Tierarten unterschieden wer-
den muss:
Pferde unter 3 Jahre, Pferde 3 Jahre alt und 
älter, Kälber und Jungvieh unter 1 Jahr, Jung-
vieh 1 bis 2 Jahre alt, Zuchtbullen, Zuchtoch-
sen, Kühe/Färsen/Masttiere, Schafe unter 1 
Jahr, Schafe 1 Jahr und älter, Ziegen, Ferkel, 
Läufer, Zuchtschweine, Mastschweine, Lege-
hennen, Zuchtenten, Zuchtputen, Zuchtgänse, 
Jungmasthühner, Junghennen, Mastenten, 
Mastputen, Mastgänse. 

Absender:

Name: ___________________________________________

Straße: ___________________________________________

Ort: __________________________________________

An die
Gemeindeverwaltung Spiegelberg
Sulzbacher Str. 7
71579 Spiegelberg

Zähler-Nr.: ________________________________________

Antrag auf Absetzung von Wassermengen in der Landwirt-
schaft nach Vieheinheiten

Sehr geehrte Damen und Herren,
ich beantrage bei der Jahresendabrechnung der Wasser- und 
Abwassergebühr für das Jahr 2024 die Viehabsetzung vorzu-
nehmen. 
Laut dem beiliegendem Tierseuchenkassenbeitragsbescheid 
für das Jahr 2024 habe ich folgenden Viehbestand:

Anzahl:                 Tierart:

_________Stück ___________________________________

_________Stück ___________________________________

_________Stück ___________________________________

_________Stück ___________________________________

_________________________________________________
Datum, Unterschrift

Anlage: Tierseuchenkassenbeitragsbescheid des Jahres 2024

Verkehrsbehinderungen anlässlich 
des nostalgischen Weihnachtsmarktes 

in Spiegelberg-Großhöchberg

Am Samstag, dem 7.12.2024 und Sonntag, dem 8.12.2024 
� ndet im Spiegelberger Ortsteil Großhöchberg der traditio-
nelle nostalgische Weihnachtsmarkt statt. Es werden ver-
kehrsrechtliche Anordnungen getroffen, die den Verkehr vor 
Ort lenken sollen. 
Die Ortsdurchfahrt Großhöchberg ist an diesen beiden Tagen 
für den Durchfahrtsverkehr voll gesperrt. 
Die Bushaltestelle in Großhöchberg wird von Freitag, 
6.12.2024, 12.00 Uhr bis einschließlich Montag, 9.12.2024, 
12.00 Uhr an die Wendeplatte beim Friedhof Großhöchberg 
verlegt.
Da am Veranstaltungsort nicht genügend Parkraum zur Ver-
fügung gestellt werden kann, wird vom Veranstalter ein Bus-
shuttleverkehr organisiert. Dieser fährt ab Sulzbach Bahnhof. 
Zustiegsmöglichkeiten in Spiegelberg an den Haltestellen 
„Großhöchberger Straße“ und „Schule“.

Wir bitten die Verkehrsteilnehmer und die Bevölkerung um 
Kenntnisnahme und Beachtung.

Nachrichtenblatt für die Obere Roßstaig
Die Nachrichtenblätter für die Bewohner der Oberen Roßstaig, 
welche bisher beim Rathgeber abgeholt wurden, liegen zu-
künftig (ab donnerstags) beim Knusperlädle zur Abholung 
bereit.

GROSSES DANKESCHÖN 
an das Knusperlädle 

für die großzügige Christbaum-Spende

In der besinnlichen Weihnachtszeit 
möchten wir ein besonderes Dankeschön 

an das Knusperlädle aussprechen, 
das uns in diesem Jahr den Christbaum

 für die Ortsmitte in Spiegelberg 
gespendet hat. 

Dank dieser großzügigen Spende 
erstrahlt unser Christbaum 
in voller Pracht und bringt 

festliche Stimmung in unsere Gemeinschaft.
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Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald

22. Dezember – Sonntag
Weihnachtswichtel im Wald
Auf der ca. 2,5-stündigen Wanderung mit Naturparkführerin Sand-
ra Gauss begeben sich die Teilnehmenden auf die Spurensuche 
nach den Weihnachtswichteln. Fackeln sorgen auf dem Rückweg 
für eine besinnliche Stimmung. Treffpunkt ist um 16.00 Uhr in Alt-
hütte, Parkplatz Spielplatz Steinbachtal. Die Kosten betragen 
8 €/Person, Kinder bis 16 Jahre zahlen 5 €, zuzüglich 2 € für die 
Fackel inklusive Punsch und Plätzle. Anmeldung bis 21. Dezember 
unter gauss@die-naturparkfuehrer.de. Tasse bitte mitbringen. Die 
Wanderung ist kinderwagentauglich.

25. Dezember – Mittwoch
Weihnachten
Winter – Wunder – Wellingtonien
Bei der ca. 2-stündigen Wanderung mit Naturparkführerin Judith 
Hetzler rund um die Burg Löwenstein erleben Groß und Klein die 
Winterwunder der Natur. Geschichten begleiten den Weg und zum 
Abschluss wird mit Naturmaterialien kreativ gearbeitet. Treffpunkt 
ist um 10.00 Uhr auf dem Schulhof der Manfred-Kyber-Grund-
schule in Löwenstein. Die Kosten betragen 6,50 €/Person, Kinder 
bis 12 Jahre zahlen 3 €, inklusive Material. Anmeldung bis 20. 
Dezember unter Tel. 0 15 11/5 51 91 18 oder 
hetzler@die-naturparkfuehrer.de. 

26. Dezember – Donnerstag
Weihnachten
Geheimnisvolle Raunächte in Hohenlohe
Naturparkführerin Petra Kuch führt um 15.00 Uhr auf einem ca. 
2 km langen Abendspaziergang in Pfedelbach (Treffpunkt wird 
nach Anmeldung mitgeteilt) durch die magische Zeit der Raunäch-
te mit Geschichten und Sagen aus der Region. Die Wanderung 
dauert ca. 2 Stunden und die Kosten liegen bei 10 €/Person, 
Kinder bis 16 Jahre zahlen 5 €. Anmeldung bis 20. Dezember nur 
per E-Mail an kuch@die-naturparkfuehrer.de. Fackeln und Later-
nen können mitgebracht werden.

31. Dezember – Dienstag
Silvester
Raunachtwanderung an Silvester
Naturparkführerin Helene Angstenberger lädt um 16.30 Uhr zu 
einer ca. 2,5-stündigen Fackelwanderung durch den winterlichen 
Wald in Abtsgmünd-Wil� ingen (Wanderparkplatz Wil� ingen-Vor-
derbüchelberg) ein, bei der die Teilnehmenden mehr über die 
geheimnisvolle Zeit der Raunächte erfahren und durch Geschich-
ten, Märchen und Sagen in alte Bräuche eintauchen; die Kosten 
betragen 10 €/Person, inklusive Fackel, Punsch und Gebäck. An-
meldung bis 28. Dezember unter Tel. 0 73 66/91 92 48 oder 
angstenberger@die-naturparkfuehrer.de.

31. Dezember – Dienstag
Silvester
Rückblick zum Jahresende
Naturparkführerin Rosa Herter-Kindt lädt um 13.00 Uhr zu einem 
ca. 3-stündigen Rundgang durch Weinberge, Wald und Wiese in 
Löwenstein-Hößlinsülz (Parkplatz Kindergarten) ein, bei dem die 
Teilnehmenden in Geschichten, Ritualen und Gedichten auf das 
vergangene Jahr zurückblicken, persönliche Wünsche für 2025 
formulieren und den Zauber der Ruhe erleben. Die Kosten be-
tragen 10 €/Person inklusive Kostproben. Anmeldung bis 30. De-
zember unter Tel. 01 78/7 31 19 10 oder
herter-kindt@die-naturparkfuehrer.de.

Naturparkführer Schwäbisch-Fränkischer Wald

Die Naturparkführer Schwäbisch-Fränkischer Wald möchten ge-
meinsam mit ihren Gästen in die besinnliche Adventszeit eintau-
chen. Besondere Highlights sind die Mühlenweihnacht (14. + 
15.12.2024, Glattenzainbachmühle bei Murrhardt-Kirchenkirn-
berg) und der Mitmach-Weihnachtswichtelwald (22.12.2024 – 
06.01.2025, Tannwald Welzheim). 
Diese und viele weitere Termine � nden sich in der „Naturpark 
aktiv“-Broschüre und auf www.die-naturparkfuehrer.de.

SENIOREN IN SPIEGELBERG

✿   DRK Spiegelberg
       Seniorensport

Termine im Dezember
11.12. und 18.12.2024 (danach sind Ferien)

Termine im Januar
15.1./22.1./29.1.
• Halle Jux: 9.00 – 10.00 Uhr
• Feuerwehrgerätehaus Spiegelberg: 10.15 – 11.15 Uhr

Bitte nicht vergessen: Immer Getränk mitbringen!

 Eure Suse

PERSÖNLICHES

Ganz herzlich gratulieren 
wir zum Geburtstag am

6.12.2024
Frau Uta Weisensee

Großhöchberg, 85 Jahre

6.12.2024
Herrn Siegfried Pötzl
Spiegelberg, 70 Jahre

Unseren Jubilaren – auch denen, die aus persönlichen 
Gründen nicht genannt werden wollen – gratuliere 
ich im Namen der Gemeinde Spiegelberg wie auch 
persönlich zu ihrem Ehrentag und wünsche ihnen 

für das neue Lebensjahr viel Gesundheit 
und Wohlergehen.

Max Schäfer
Bürgermeister

STANDESAMT

Verstorben sind am

8.11.2024
Herr Horst Fritz List im Alter von 89 Jahren
zuletzt wohnhaft in Spiegelberg-Jux, Juxkopfstraße 9
23.11.2024
Herr Jochen Strohmaier im Alter von 65 Jahren
zuletzt wohnhaft in Spiegelberg, Falkenstraße 50 
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ÄRZTEBEZIRK SPIEGELBERG 
Ärztlicher Notfalldienst für ganz Baden-Württemberg, Telefon 116 117
Für das Gemeindegebiet Spiegelberg einschließlich Teilgemeinden ist die 
ärztliche Notfallpraxis Backnang im Gesundheitszentrum Backnang, 
Stuttgarter Straße 107, zuständig.
Wer außerhalb der üblichen Sprechstunden der niedergelassenen Ärzte 
ärztliche Hilfe sucht, kann ab sofort die einheitliche Telefonnummer 
116 117 anrufen.
Montag - Freitag 
18.00 - 22.00 Uhr  Notfallpraxis Backnang, Stuttgarter Straße 107, 
  www.notfallpraxis-backnang.de, Telefon 116 117,
  bei lebensbedrohlichen Erkrankungen 
  immer die Nummer 112 wählen.
Samstag, Sonntag und Feiertag
8.00 - 22.00 Uhr Notfallpraxis Backnang, Stuttgarter Straße 107, 
  Telefon 116 117,
  bei lebensbedrohlichen Erkrankungen 
  immer die Nummer 112 wählen
22.00 - 8.00 Uhr des Folgetages (Sa., So. und Feiertag)
  gehfähige Patienten: 
  Ambulanz des Klinikums Winnenden, Am Jakobsweg 1,
  71364 Winnenden, Telefon 07195/591-0.
Bei dringenden medizinischen Problemen in der Nacht gilt diese einheitliche 
Telefonnummer 116 117 von abends 18.00 Uhr bis 8.00 Uhr am nächsten 
Morgen. Mittwochs ist die Nummer schon ab 13.00  Uhr, freitags ab 
14.00 Uhr freigeschaltet. An Wochenenden und Feiertagen ist der ärztliche 
Bereitschaftsdienst jederzeit erreichbar.
Hausbesuchsanforderung für nicht gehfähige Patienten:
Notfallpraxis Backnang, Telefon 116 117,
für lebensbedrohliche Erkrankungen die Nummer 112 wählen.

FRAUEN- UND KINDERSCHUTZHAUS REMS-MURR
Tel. 07191/9308655, E-Mail: frauenhaus@drk-rems-murr.de
Fax 07191/9307859

HILFETELEFON FÜR MÄNNER
Nicht nur Frauen sind von Gewalt betroffen. Die Vereine Sozialberatung 
Stuttgart und Pfunzkerle Tübingen bieten ein Hilfetelefon für Männer an, die 
von Gewalt betroffen sind. Betroffene können sich an die Rufnummer 
0800/1239900 wenden.
Die Mitarbeiter des Hilfetelefons sind montags bis donnerstags von 8.00 Uhr 
bis 13.00 Uhr und von 15.00 Uhr bis 20.00 Uhr, freitags von 8.00 Uhr bis 
15.00 Uhr zu erreichen.
Weitere Informationen gibt es auf www.maennerhilfetelefon.de.

AUGENÄRZTLICHER NOTFALLDIENST REMS-MURR-KREIS,
Seit dem 1. Juli wurde der augenärztliche Notfalldienst in den Landkreisen 
Stuttgart, Esslingen, Böblingen, Rems-Murr neu strukturiert:
Patienten wenden sich an die zentrale augenärztliche Notfallpraxis am 
Katharinenhospital in der Augenklinik, Kriegsbergstraße 60, Haus K, 70174 
Stuttgart.
Die Notfallpraxis hat geöffnet von Freitag, 16.00 - 22.00 Uhr und an den 
Wochenenden und Feiertagen von 9.00 - 22.00 Uhr. Zu den übrigen Zeiten 
im Notfalldienst ist die Notaufnahme der Augenklinik zuständig.
Sie erreichen den augenärztlichen Bereitschaftsdienst unter 116 117 (Anruf 
kostenlos).

GYNÄKOLOGISCHER NOTFALLDIENST REMS-MURR-KREIS 
außerhalb der Sprechzeiten 18.00 - 8.00 Uhr, 
Samstag sowie Sonn- und Feiertag
Tel. 01805/557890 nach vorheriger telefonischer Anmeldung (nur aus dem 
Festnetz)

FACHÄRZTLICHER NOTDIENST 
für die Chirurgie und Orthopädie Rems-Murr-Kreis außerhalb der 
Sprechzeiten 8.00 - 8.00 Uhr, Samstag sowie Sonn- und Feiertag
Tel. 01805/557891

KINDERÄRZTLICHER BEREITSCHAFTSDIENST 
Für Spiegelberg und alle Teilorte gilt an Wochenenden und Feiertagen die 
zentrale Kinderarzt-Notfallnummer: 116 117 (Anruf kostenlos)

ZAHNÄRZTLICHER NOTFALLDIENST
Jeweils 10.00 bis 11.00 Uhr und 17.00 bis 18.00 Uhr
Zentrale Notfalldienstansage über den Anrufbeantworter, 
Tel. 0761/12012000

HNO-ÄRZTLICHER GEBIETSDIENST 
außerhalb der Sprechstunden 8.00 - 8.00 Uhr, 
am Samstag sowie Sonn- und Feiertag: 116 117 (Anruf kostenlos)

AMBULANTER HOSPIZDIENST, TEL. 07191/344194-0
Einsatzleitung für den gesamten Rems-Murr-Kreis
Unterstützung zu Hause, im Krankenhaus und im P� egeheim
ambulantes@hospiz-remsmurr.de

KINDERHOSPIZ
Kinder- und Jugendhospizdienst Pusteblume, Tel. 07191/344194-0
Begleitung von sterbenden und trauernden Kindern und Jugendlichen bei 
Krankheit, Tod und Trauer • kinder@hospiz-remsmurr.de

Stationäres Hospiz Backnang, Telefon 07191/34333-0
stationaeres@hospiz.de

Kinder- und Jugendhospizdienst – Stiftung Sternentraum
Größeweg 100a, 71522 Backnang, Tel. 07191/3732432

Bitte vollständige Rufnummern wählen! (Hinweis: Anrufe unter den 
angegebenen Telefonnummern sind kostenp� ichtig)

BEREITSCHAFTSDIENSTE APOTHEKEN
5.12.2024 Apotheke am Obstmarkt Backnang, Dilleniusstr. 9
 71522 Backnang, Tel. 07191 - 6 48 44 
6.12.2024 Löwen-Apotheke Sulzbach, Backnanger Str. 32
 71560 Sulzbach an der Murr, Tel. 07193 - 69 67 
7.12.2024 Schiller-Apotheke Backnang, Schillerstr. 36,
 71522 Backnang, Tel. 07191 - 16 70 
8.12.2024 St.-Walterich-Apotheke Murrhardt, Marktplatz 6
 71540 Murrhardt, Tel. 07192 - 88 21 
9.12.2024 Vitalwelt-Apotheke am Römerbad, Theodor-Heuss-Str. 1
 71540 Murrhardt, Tel. 07192 - 93 59 50 
10.12.2024 Center-Apotheke im Kau� and, Backnang, Sulzbacher Str. 201
 71522 Backnang, Tel. 07191 - 91 15 11 00 
11.12.2024 Täles-Apotheke Weissach im Tal, Welzheimer Str. 42
 71554 Weissach im Tal, Tel. 07191 - 3 45 16 50 

IBB-STELLE FÜR PSYCHISCH KRANKE MENSCHEN
UND IHRE ANGEHÖRIGEN IM REMS-MURR-KREIS
Die IBB-Stelle ist eine vom Landratsamt Kontakt:
Rems-Murr-Kreis neu geschaffene unab- Montag - Freitag
hängige Informations-, Beratungs- und von 9.00 - 17.00 Uhr
Beschwerdestelle für psychisch kranke  Mobil: 
Menschen und ihre Angehörigen 01590/4409800
im Rems-Murr-Kreis. AB Festnetz: 
      07195/9777345
Sprechstunden sind jeden 1. und 3. Don- Fax 07195/9777346
nerstag im Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr E-Mail: 
(möglichst nach vorheriger info@ibb-rems-murr-
telefonischer Anmeldung) in der kreis.de
Schlossstraße 32, in 71364 Winnenden. www.ibb-rems-murr-kreis.de
WICHTIG: Wir sind kein Notdienst!

BLINDEN- UND SEHBEHINDERTENVERBAND WÜRTTEMBERG E. V.
Beratungsangebot in der Augenklinik des Katharinenhospitals in Stuttgart.
Das Beratungsangebot „Blickpunkt Auge – Rat und Hilfe bei Sehverlust“ 
bietet eine Erstanlaufstelle für Ratsuchende und Angehörige bei drohendem 
Sehverlust. Ausgebildete Peer-to-Peer-Beratende informieren und beraten 
zu allen Themen rund um die Sehbehinderung.

Das Beratungsangebot � ndet jeden Freitag von 13.00 - 16.00 Uhr im Kli-
nikum Stuttgart statt. Um telefonische Voranmeldung unter 0711/12259838 
wird gebeten. www.blickpunkt-auge.de

BEREITSCHAFTS- UND NOTDIENSTEhttps://www.kvbawue.de/

patienten/praxissuche/

notfallpraxis-� nden
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FEUERWEHR

Feuerwehr Spiegelberg

Dienstag, 10. Dezember 2024, 19.30 Uhr
Ausschuss, Ausschusssitzung

Altersabteilung
Freitag, 06.12.2024, 19.00 Uhr
Feuerwehrgerätehaus Spiegelberg

Jugendfeuerwehr Spiegelberg

Freitag, 06.12.2024, 17.00 Uhr
JF Weihnachtsfeier, 
Feuerwehrgerätehaus Spiegelberg

DIAKONIE AMBULANT

10 gute Gründe für eine Mitgliedschaft
in Ihrem Krankenp� egeverein!

Ihre Krankenp� egevereine setzen sich dafür ein, dass Menschen, 
die aus Krankheits- oder Altersgründen auf Unterstützung ange-
wiesen sind, ihr Leben möglichst lange und selbstbestimmt in der 
eigenen Häuslichkeit führen können. Die häusliche P� ege und 
Therapie aus einer Hand im Oberen Murrtal leistet Diakonie 
ambulant, die die Arbeit der im Sinne christlicher Nächstenliebe 
entstandenen Diakonie- und Sozialstationen weiterführt. 
Werden Sie Mitglied im Krankenp� egeverein!
Durch Ihre Mitgliedschaft
• zeigen Sie Solidarität mit kranken, schwachen und einsamen 

Menschen jeden Alters.
• tragen Sie dazu bei, dass sich die Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter von Diakonie ambulant intensiver und besser für p� e-
ge-, therapie- und betreuungsbedürftige Menschen einsetzen 
können.

• ermöglichen Sie, dass die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von 
Diakonie ambulant den zeitlichen Spielraum haben, sich der 
Sorgen und Nöte ihrer Patientinnen und Patienten anzunehmen.

• helfen Sie mit, dass die gute Arbeit einer traditionsreichen Ein-
richtung auch in Zukunft fortgesetzt werden kann.

• können Sie Angebote des Krankenp� egevereins vergüns-
tigt in Anspruch nehmen.

• unterstützen Sie die Arbeit von Diakonie ambulant � nanziell 
und ideell. Die Ergebnisse und Auswirkungen können Sie direkt 
vor Ort wahrnehmen. Sie pro� tieren selbst von dieser Arbeit, 
wenn Sie oder ein Angehöriger auf Unterstützung angewiesen 
sind.

• unterstützen Sie � nanziell und ideell Aufgaben, die der 
Krankenp� egeverein selbst übernommen hat und durchführt. 
Dies können besondere Angebote sein wie Gesprächskreise für 
p� egende Angehörige, Besuchsdienste, Telefondienst, Hospiz-
dienst, Vorträge, Selbsthilfegruppen, etc. 

• werden Sie zu Seminaren, Vorträgen, Mitgliederversammlun-
gen eingeladen, die der Krankenp� egeverein organisiert oder 
� nanziert. Sie erfahren auf diesem Wege Neues zum Thema 
Gesundheit, Alter, P� ege und Therapie und Sie werden über 
gesundheitspolitische Entwicklungen informiert. 

• entscheiden Sie mit, welche Aufgaben durch den Kranken-
p� egeverein erbracht oder unterstützt werden sollen und haben 
das gute Gefühl, eine sinnvolle Arbeit vor Ort zu unterstützen.

• können Sie als kirchlich und bürgerlich Engagierte/r Ihre Fähig-
keiten und Kenntnisse einbringen, indem Sie im Kranken-
p� egeverein mitarbeiten.

Ansprechpartner der Krankenp� egevereine in Ihrer Nähe sind:

Großerlach/Grab, Tel. 07903/7828; Murrhardt, Herr Stingel, Tel. 
07192/3352; Spiegelberg, Tel. 07194/95010; Sulzbach an der 
Murr, Tel. 07193/510;
Mitgliedsanträge erhalten Sie direkt von den Ansprechpartnern, 
bei Diakonie ambulant, Tel. 07192/909100 oder 
www.diakonie-ambulant.info unter „Krankenp� egevereine“

Diakonie und Krankenp� egeverein

DIAKONIE ambulant – Gesundheitsdienst Oberes Murrtal e. V.
Häusliche P� ege, Ergotherapie, Logopädie und Physiotherapie 
aus einer Hand
Blumstraße 20, 71540 Murrhardt, Tel. 07192/909100, 
Fax 07192/909105, www.diakonie-ambulant.de
P� egeteam Spiegelberg, An der Lauter 10, Spiegelberg
Tel. 07194/517, Fax 07194/9548510

SCHULNACHRICHTEN

Gemeinschaftsschule Sulzbach an der Murr

Kennenlerntage an der Gemeinschaftsschule 
– Tolle Tage auf dem Mönchhof
Im Oktober fanden die traditionellen Kennenlernta-
ge an der Gemeinschaftsschule Sulzbach mit bei-
den 5. Klassen statt. Die 54 Schülerinnen und 
Schüler der 5a und 5b fuhren zusammen mit ihren 
Klassenlehrerinnen Sophie Biermann und Daniela 

Winter für drei Tage ins Waldschulheim Mönchhof nach Kaisers-
bach. Nach einer aufregenden Busreise und Wanderung zum 
Mönchhof erwartete uns Simon Le Winter (Schulsozialarbeit) und 
spielte Kennenlernspiele mit uns. Anschließend bezogen wir un-
sere Zimmer für die nächsten zwei Nächte und die Heimleiterin 
begrüßte uns mit einem leckeren Abendessen. Zum Abschluss 
des ersten Tages machten wir mit unseren drei Lehrkräften und 
Simon eine Nachtwanderung, bei der es wirklich gruselig wurde.
Am Donnerstag gingen wir klassenweise mit der Waldpädagogin 
Miriam Pfähler von Forst-BW in den nahe gelegenen Wald bei der 
Hägelesklinge und lernten viel über Räuber-Beute-Verhältnisse 
im Wald. Sie erzählte uns einiges über die Jagd, die der Ökologie 
im Wald dient. Der spaßigste Teil war aber das Matschrutschen 
und Abseilen durch die dortige Schlucht. Am Nachmittag ging es 
dann mit Simon und unseren Lehrerinnen auf den nahe gelege-
nen Kletterturm, wo wir uns so richtig auspowern konnten und an 
unsere Grenzen kamen. Abends hatte Simon noch eine Game-
show vorbereitet, bei der wir gegeneinander verschiedene Spiele 
spielten, wie zum Beispiel Liedtexte rückwärts erraten.
Am Freitag machten wir noch bei Nebel und anschließendem 
Sonnenschein eine wunderschöne Wanderung durch die Häge-
lesklinge, wo der Sage nach schon einmal ein Pferd in die Schlucht 
stürzte. Anschließend mussten wir unsere Zimmer räumen und es 
ging wieder ab nach Hause.
Wir � nden es super, dass wir als Klassengemeinschaften an die-
sen Tagen toll zusammengewachsen sind.
Nach Schülerberichten.
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Modellbau- und Technik-AG der GMS fährt zur Messe Stuttgart
Am 21. November 2024 besuchten die Schülerinnen und Schüler 
der Modellbau AG der Klassen 5-7 im Rahmen eines besonderen 
Aus� ugs die Modellbaumesse in Stuttgart. Gemeinsam mit ihrem 
Rektor Andreas Schwarz, der Freiwilligendienstleistenden Leonie 
Brandt sowie Jugendbegleiter Alfons Kaps reisten sie mit der Bahn 
zur Messe. Es war ein aufregender und lehrreicher Tag, der den 
Teilnehmern viele interessante Einblicke in die Welt des Modell-
baus bot. Nach der Ankunft in Stuttgart ging es direkt zur Messe-
halle, wo die Schülerinnen und Schüler sofort von der Vielfalt der 
ausgestellten Modelle begeistert waren. Es gab zahlreiche Stände 
mit beeindruckenden Modelllandschaften, Miniaturzügen, Flug-
zeugen, Fahrzeugen und sogar interaktiven Modellen. Besonders 
fasziniert waren die Schüler von den detailgetreuen Nachbildun-
gen und der Technik, die hinter den Modellen steckte. Die Gruppe 
hatte die Gelegenheit, sich mit verschiedenen Ausstellern aus-
zutauschen und mehr über die Herstellung und Technik der Mo-
delle zu erfahren. Der Messebesuch war für die Schülerinnen und 
Schüler ein gelungener und bereichernder Aus� ug, auf dem sie 
ihre Begeisterung für technische Themen vertiefen und Wissens-
wertes zum Modellbau erfahren konnten.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Evangelische Kirchengemeinde 
Sulzbach-Spiegelberg

Wir bitten um Kontaktaufnahme nur über 
das Gemeindebüro in Sulzbach, 
Backnanger Str. 12
Tel. 07193/356, 
Di., Do. und Fr.: 10.00 – 12.00 Uhr
E-Mail:  Gemeindebuero.sulzbach-
  spiegelberg@elkw.de

Pfarrerin Elke Gebhardt
für Pfarramt Sulzbach und Spiegelberg
Tel. 07191/552770, E-Mail: elke.gebhardt@elkw.de

Pfarrer Günter Koschel
Tel. 0176 5591 4842, E-Mail: guenter.koschel@elkw.de
pfarramt.sulzbach-murr@elkw.de

Jugendreferentin Anne Häußermann
Tel. 07193/930189 – mobil: 0157/87870595
E-Mail: jugend@evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de

Homepage
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de

Informationen und mögliche kurzfristige Änderungen erhalten Sie
über unsere Homepage:
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de.

Über den QR-Code gelangen Sie leicht auf die 
Homepage.

Wochenspruch aus Lukas 21, 28:
Seht auf und erhebt eure Häupter, weil sich eure Erlösung naht

Donnerstag, 5. Dezember 2024
 9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe „Rasselbande“, 
  Gemeindehaus Sulzbach unten
 14.00 Uhr Sprachtreff für Mamas und Kinder, 
  Gemeindehaus Sulzbach unten
 15.15 Uhr Probe für Weihnachtsmusical, 
  Gemeindehaus Sulzbach
  Treffpunkt Pfarrscheuer geöffnet ab 16.00 Uhr
 19.00 Uhr Feierabendsuppe
 20.00 Uhr Impuls und kreative Aktion: 
  Soli Deo Gloria – Luther und Maria
 19.00 Uhr FitForFuture, Gemeindehaus Sulzbach
Freitag, 6. Dezember 2024
 15.30 Uhr gemischte Jungschar, Jugendraum Spiegelberg
Sonntag, 8. Dezember 2024 (2. Advent)
 10.00 Uhr IMPULS-Gottesdienst, Kirche Spiegelberg
  Opfer: Gustav-Adolf-Werk
Montag, 9. Dezember 2024
 14.30 Uhr Landfrauen-Café, Gemeindehaus Sulzbach
 18.00 Uhr Posaunenchor Jungbläser, Gemeindehaus Sulzbach
 19.30 Uhr Posaunenchorprobe, Gemeindehaus Sulzbach
Mittwoch, 11. Dezember 2024 
 9.30 Uhr Krabbelgruppe „Mittwochskäferle“, Gemeindesaal 

Spiegelberg
 15.00 Uhr Kon� -Unterricht, Gemeindehaus Sulzbach
 15.00 Uhr Jungschar (5. + 6. Klasse), Gemeindehaus Sulzbach 

unten
Donnerstag, 12. Dezember 2024
 9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe „Rasselbande“, 
  Gemeindehaus Sulzbach unten
 14.00 Uhr Sprachtreff für Mamas und Kinder, 
  Gemeindehaus Sulzbach unten
 15.15 Uhr Probe für Weihnachtsmusical, 
  Gemeindehaus Sulzbach
  Treffpunkt Pfarrscheuer geöffnet ab 16.00 Uhr
 19.00 Uhr Feierabendsuppe
 20.00 Uhr ök. Hausgebet im Advent
Freitag, 13. Dezember 2024
 15.30 Uhr gemischte Jungschar, Jugendraum Spiegelberg
Samstag, 14. Dezember 2024
 19.00 Uhr Weihnachtskonzert TonArt, Ulrichskirche
Sonntag, 15. Dezember 2024 (3. Advent)
 9.30 Uhr Gottesdienst (Gebhardt), Ulrichskirche Sulzbach
 11.00 Uhr Gottesdienst (Gebhardt), Kirche Spiegelberg
  Mit dem Singkreis Großhöchberg
  Opfer: eigene Gemeinde

Impuls-Gottesdienst
Herzliche Einladung zum Impuls-Gottesdienst mit Pfarrerin i.R. 
Veronika Bohnet am Sonntag, 8. Dezember 2024 um 10.00 Uhr 
in der ev. Kirche in Spiegelberg.
Glücklich – wie wird man das?
Durch viel Besitz? Durch tolle Erlebnisse? Oder noch ganz an-
ders? Gehen Sie mit auf diese spannende Reise. Im Anschluss: 
Kirchenkaffee

Treffpunkt Pfarrscheuer geöffnet
Donnerstags ab 16.00 Uhr
 19.00 Uhr Feierabendsuppe
 20.00 Uhr Impuls und kreative Aktion zu folgenden Themen:
5. Dezember 2024 Soli Deo Gloria – Luther + Maria
12. Dezember 2024 ökumenisches Hausgebet im Advent 

Weihnachtskonzert TonArt
Zum Weihnachtskonzert mit TonArt am 14. Dezember um 19.00 Uhr 
in der Ulrichskirche laden wir herzlich ein. Einlass ist ab 18.30 Uhr.
Der Eintritt ist frei – Spenden sind erwünscht.

Aktuelle Informationen aus Ihrer Gemeinde
fi nden Sie hier im Mitteilungsblatt!



Nummer 49
5. Dezember 202410

Seelsorgeeinheit Oberes Murrtal, 
Kath. Kirchengemeinde St. Paulus und St. Maria

Pfarrer Jose Antony
Blumstr. 30, 71540 Murrhardt
Tel. 07192/933939, Handy: 0163/7722850, 
E-Mail: Jose.Antony@drs.de

Pfarrbüro St. Paulus, 
Friedhofstr.14, 71560 Sulzbach/Murr 

Sekretärin: Barbara Voß, Tel. 07193/248, 
E-Mail: StPaulus.Sulzbach@drs.de

Öffnungszeiten: 
Mi., 8.00 Uhr – 11.00 Uhr und 16.30 Uhr – 19.30 Uhr

Kindergarten Hummelbühl:  
Tel. 07193/6406, Hummelbuehl.Sulzbach@kiga.drs.de 

Pfarrbüro St. Maria, Blumstr. 30, 71540 Murrhardt 
Sekretärin: Larissa Steinwender, Tel. 07192/5250, 
E-Mail: StMaria.Murrhardt@drs.de
Homepage: www.se-oberes-murrtal.drs.de

Donnerstag, 5. Dezember 2024
 14.30 Uhr Seniorencafé, St. Paulus
 18.00 Uhr Rosenkranz, St. Maria
 18.30 Uhr Rorate mit Anbetung, St. Maria
Samstag, 7. Dezember 2024
 15.00 Uhr Ministranten-Treffen
 18.30 Uhr Eucharistiefeier, Vorabend, St. Maria
Sonntag, 8. Dezember 2024 – 2. Adventssonntag –
– EK-Familiengottesdienst –
 9.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Paulus, Friedensgebet
 10.45 Uhr Eucharistiefeier, St. Maria
Montag, 9. Dezember 2024
 19.00 Uhr ökum. Hausgebet im Advent, Alte Abtei, Murrhardt
Dienstag, 10. Dezember 2024
 7.00 Uhr Rorate, St. Maria, anschl. Frühstück, GZ
Mittwoch, 11. Dezember 2024
 9.00 Uhr Rorate, St. Paulus
Donnerstag, 12. Dezember 2024
 18.00 Uhr Rosenkranz, St. Maria
 18.30 Uhr Rorate, St. Maria
Samstag, 14. Dezember 2024
 10.00 Uhr Singstunde EK, GZ, Murrhardt
 17.00 Uhr Eucharistiefeier in unserer Kapelle „Zur Hl. Familie“, 

entfällt
 18.30 Uhr Wortgottesfeier, St. Maria
Sonntag, 15. Dezember 2024 – 2. Adventssonntag –
– EK-Vorstellung –
 9.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Paulus
 10.45 Uhr Eucharistiefeier, St. Maria – Friedenslicht

Aktuelle Informationen unter www://se-oberes-murrtal.drs.de/

Evangelische Kirchengemeinde Prevorst

„Seht auf und erhebt eure Häupter, weil sich eure Erlösung 
naht.“ Lk. 21,28b

Sonntag, 8. Dezember 2024 – 2. Advent
 9.00 Uhr Gottesdienst
  Das Opfer ist für die eigene Gemeinde bestimmt
 10.00 Uhr Kindergottesdienst
Donnerstag, 12. Dezember 2024
 14.00 Uhr Seniorenmittag im Gemeindehaus Gronau. Heute: Ad-

ventsfeier mit Pfarrer Markus Haag
 19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung
Sonntag, 15. Dezember 2024 – 3. Advent
 9.00 Uhr Gottesdienst
  Das Opfer ist für die eigene Gemeinde bestimmt.
 10.00 Uhr Kindergottesdienst in der ev. Kirche
 13.00 Uhr Kaffeestüble im Gemeindehaus

Evangelische Kirchengemeinde Wüstenrot

Ev. Pfarramt Wüstenrot-Neulautern
Ev. Kilianskirche Wüstenrot
Pfarrer i. A. Tim Behrensmeier, Tel. 0159/01129222
E-Mail: Pfarramt.wuestenrot@elkw.de
Homepage: www.wuestenrot-evangelisch.de
Tel. 07945/940040

Donnerstag, 5. Dezember 2024
 9.30 Uhr  Krabbelgruppe Kirchenmäuse im Gemeindehaus
Freitag, 6. Dezember 2024
 15.30 Uhr  Bibeltreff in der Sonnenhalde
Sonntag, 8. Dezember 2024 - 2. Advent
 9.00 Uhr  Lobpreis vor dem Gottesdienst in der Kilianskirche
 9.30 Uhr  Gottesdienst in der Kilianskirche (Prädikant Müller)
 17.00 Uhr  Wüstenroter Adventssingen
Dienstag, 10. Dezember 2024
 20.00 Uhr  Posaunenchor im Gemeindehaus
Mittwoch, 11. Dezember 2024
 15.30 Uhr  Kon� rmandenunterricht im Gemeindehaus
 20.00 Uhr  Kirchenchor im Gemeindehaus
Donnerstag, 12. Dezember 2024
 9.30 Uhr  Krabbelgruppe Kirchenmäuse im Gemeindehaus: 

Weihnachtsfeier
Freitag, 13. Dezember 2024
15.30 Uhr Bibeltreff in der Sonnenhalde

Evangelische Kirchengemeinde Neulautern

Ev. Pfarramt Wüstenrot-Neulautern
Ev. Martin-Luther-Kirche
Tel. 07194/911024 oder 07945/3370380
Pfarrer i. A. Behrensmeier, Tel. 01590/1129222
E-Mail: pfarramt.neulautern@elkw.de

Bürozeiten der Pfarramtssekretärin:
mittwochs von 14.30 – 16.00 Uhr
Homepage: www.wuestenrot-evangelisch.de

Sonntag, 8. Dezember 2024 - 2. Advent
 9.30 Uhr  Gottesdienst in Wüstenrot (Präd. Müller)
 17.00 Uhr  Adventssingen in der Kilianskirche Wüstenrot
Montag, 9. Dezember 2024
 20.00 Uhr  Posaunenchorprobe in Neulautern
Mittwoch, 11. Dezember 2024
 14.00 Uhr  Weihnachtsfeier des Seniorenkreises im Bürgerhaus
  Gemeinsam möchten wir, in weihnachtlicher Stim-

mung, ein paar gemütliche Stunden miteinander ver-
bringen.

  Der Kindergarten Sonnenschein wird uns besuchen.

VEREINSNACHRICHTEN

Musikverein Spiegelberg

Nostalgischer Weihnachtsmarkt 
am 7. und 8. Dezember in Groß-
höchberg

An diesem Wochenende, dem 7. und 8. Dezember, � ndet wie-
der der Weihnachtsmarkt in Großhöchberg statt. Der Musik-
verein Spiegelberg ist wieder mit seinen Pommes und Glüh-
wein am Stand vertreten.
Außerdem spielt der Musikverein am Samstag um 17.00 Uhr 
und am Sonntag um 13.00 Uhr sowie 17.00 Uhr Weihnachts-
lieder.
Wir freuen uns auf viele Besucher.
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Albverein Ortsgruppe Jux 

Liebe Kinder, Eltern und jung gebliebene Er-
wachsene, auch dieses Jahr kommt der Niko-
laus nach Jux zum Juxkopf-Turm
Wann: 6.12.2024
Uhrzeit: 18.00 Uhr
Wo: Jux – Hütte Juxkopf-Turm

Bei gutem Wetter trifft man sich vor der Hütte am Juxkopf, bei 
weniger guten Wetter selbstverständlich in der Hütte. Vor der 
Hütte werden Feuerkörbe aufgestellt, es gibt Kinderpunsch für 
die Kleinen und Glühwein für die Großen. Für das leibliche 
Wohl ist ebenfalls gesorgt. Bei gemütlichen Beisammensein 
warten wir auf den Nikolaus, den wir mit einem bisschen Glück 
durch den Sternenhimmel mit seinem Rentierschlitten zum 
Juxkopf heran� iegen sehen. Der Nikolaus hat einen prall ge-
füllten Sack mit Geschenken dabei, die er gerne an die zahl-
reichen Kinder verteilen möchte. 
Die Mitglieder des Albvereins, Ortsgruppe Jux, freuen sich auf 
viele kleine und große Besucher.

DRK-Ortsverein Spiegelberg

Blutspende am 26.11.24
Vielen Dank an:
ALLE, die den Weg zum Blutspenden gefunden 
haben und dabei anderen Menschen sowie 
unserem Ortsverein helfen.
ALLEN Helfern, die sich die Zeit zum Helfen 
nahmen und für eine entspannte Atmosphäre 
gesorgt haben.

DEM Blutspendeteam für die tolle Zusammenarbeit
Mit 76 Spenden – davon 3 Erstspendern - können wir in der ak-
tuellen Grippe-/ Krankheitswelle sehr zufrieden sein. Unser Termin 
konnte immerhin statt� nden, während andere wegen Personal-
ausfall abgesagt werden mussten.
Bereits jetzt stehen die Termin 2025 zum Vormerken fest: Do., 
06.03.; 24.07.; 27.11.2025

DRK-Seniorensportgrup-
pe
Unsere DRK-Weihnachts-
feier der Seniorensportgrup-
pe Spiegelberg und Jux. 
Jede(r) hat zum Brunch was 
mitgebracht – ein super le-
ckeres Buffet vom Allerfeins-
ten, Bilder sagen mehr als 
Worte.
Vielen Dank für das schöne 
Miteinander!!! 
Eure Suse

Auch dieses Mal gilt:
Fragen, Anregungen? Über Insta, Facebook + www.drk-spiegel-
berg.de sind wir immer für dich da.
Du willst uns - für unsere vielfältige Arbeit - � nanziell unterstützen: 
Gerne Bankverbindung: DRK Spiegelberg, 
IBAN: DE56 6029 1120 0740 5540 00.  Vielen Dank.

Kleintierzuchtverein Z310 Spiegelberg

Am Sonntag, 8.12.2024 � ndet um 10.00 Uhr 
unsere Monatsversammlung im Vereinsheim 
statt – mit Ausgabe des Ge� ügelimpfstoffes 
und Anmeldeschluss zur Kreisschau am 18. 
und 19.1.2025 in Gaildorf.

Landfrauen Sulzbach a. d. Murr

LandFrauencafé
Zu unserem LandFrauencafé am 9. Dezem-
ber 2024 laden wir von 14.00 Uhr bis 16.00 

Uhr in das evangelische Gemeindehaus in Sulzbach ein. 
Gäste sind herzlich willkommen!

Handarbeitstreff
Am Donnerstag, den 19. Dezember 2024, � ndet um 15.00 Uhr im 
Café Silke unser Handarbeitstreff statt. Bitte bringen Sie Ihre an-
gefangenen Handarbeiten mit oder kommen Sie einfach nur auf 
ein „Schwätzle“ vorbei. Wir freuen uns auf Sie!

Adventsfeier
Wir laden alle Mitgliedsfrauen herzlich zu unserer Adventsfeier am 
Freitag, den 13. Dezember 2024 um 19.00 Uhr ins evangelische 
Gemeindehaus ein.
Wir wollen Sie wieder mit Gebäck und Punsch verwöhnen. Dieses 
Jahr wollen wir Sie mit einem amüsanten Sketch begeistern. 
Lassen Sie sich überraschen.
Verbringen Sie mit uns eine besinnliche Zeit. 
Wir freuen uns auf Sie!



Nummer 49
5. Dezember 202412

SV Spiegelberg

INFORMATIONEN  
DES REMS-MURR-KREISES

DRK-Kreisverband Rems-Murr

Gut begleitet in den sonnigen Süden
Der DRK-Kreisverband Rems-Murr e.V. bietet von April bis Okto-
ber 2025 wieder Begleitete Reisen an. Es geht nach Rhodos, 
Mallorca, Italien und an die Costa del Sol. Um allen Interessierten 
das Begleitete Reisen näherzubringen, veranstaltet das DRK am 
Dienstag, 17. Dezember, um 10.30 Uhr im großen Saal in der 
Henri-Dunant-Straße 1 in Waiblingen eine Informationsveranstal-
tung und lädt Interessierte herzlich ein. Eine telefonische Anmel-
dung ist erforderlich bei Dorothea Franz, 07151/2002-31 oder per 
Mail an dorothea.franz@drk-rems-murr.de.
Was bietet das Begleitete Reisen? Auch älteren Menschen tut es 
gut, einmal rauszukommen. Neues zu entdecken und gemeinsam 
Schönes zu erleben, hält aktiv und mobil. Viele trauen es sich 
allerdings nicht mehr zu, eine Reise selbst vorzubereiten und al-
leine durchzustehen. Mit dem DRK-Kreisverband müssen Senio-
ren nicht auf eine wertvolle Auszeit verzichten: Reiseleiter des 
Veranstalters kümmern sich um Transfer, Unterkunft, Verp� egung 
sowie Aus� üge vor Ort für die älteren Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer. DRK-Begleiter sind für die Menschen da – auch und vor 
allem, wenn Hilfe benötigt wird. Je nach Interesse werden indivi-
duell Wassergymnastik etc. und ein Abendprogramm durch das 
jeweilige Hotel geboten. Von der Vorbereitung über Kofferservice 
und die Unterstützung bei allen Aktivitäten bis zur Rückkehr ist für 
alles gesorgt – auch bei einem Krankheitsfall unterstützt das DRK. 
Die Teilnehmer sind bestens aufgehoben und können sorglos ihre 

Reise genießen. Ob mit Partner oder alleine: In der Gruppe er-
geben sich leicht Kontakte. Nach tollen Reisen 2024 stehen im 
neuen Jahr vier Flugreisen an. 
Rhodos ist Anfang Mai ein ideales Reiseziel mit warmen Tem-
peraturen und einer blühenden Natur. Eine Seniorenreise nach 
Cala Millor im Mai bietet ideale Voraussetzungen für Erholung und 
Entspannung: Das milde Klima und die ruhige Atmosphäre sorgen 
für angenehme Tage. Eine Reise nach Abano vom 4. bis 15. Juni 
verspricht erholsame Tage im Hotel Therme Venezia, das eine 
Vielzahl an Kurpaketen anbietet. Ende September geht es an die 
Costa del Sol mit einer malerischen Küste, perfekt für Spaziergän-
ge und gesellige Momente.
Alle Informationen liefert das DRK am 17. Dezember 2024.
Informationen auch auf www.drk-rems-murr.de/seniorenreisen

Landratsamt Rems-Murr-Kreis

Anträge für die Personenbeförderungsgenehmigung 
jetzt digital möglich

Taxi- und Mietwagenunternehmer können ab sofort die Per-
sonenbeförderungsgenehmigung, die Konzession oder Fol-
geanträge bequem online stellen
Ab sofort haben Taxi- und Mietwagenunternehmer sowie Bus-
unternehmen im Gelegenheitsverkehr die Möglichkeit, ihre Per-
sonenbeförderungsgenehmigung online zu beantragen. Diese 
Genehmigung ist nötig, um Personen gewerblich gegen Entgelt 
von A nach B zu befördern. Beantragt werden muss unter ande-
rem der sogenannte Personenbeförderungsschein von Personen, 
die als Taxi- oder Mietwagenfahrer oder als Fahrer von Fahrdiens-
ten wie beispielsweise Uber arbeiten. Dabei dient der Personen-
beförderungsschein der Sicherheit aller Fahrgäste und stellt si-
cher, dass der Fahrer sowohl die erforderlichen fachlichen als 
auch die gesundheitlichen Voraussetzungen erfüllt.
Im Rems-Murr-Kreis können Unternehmerinnen und Unternehmer 
jetzt nicht nur die erstmalige Beantragung einer Konzession der 
Personenbeförderung, sondern auch Folgeanträge, die gemäß 
dem Personenbeförderungsgesetz regelmäßig erforderlich sind, 
online einreichen. Der neue Online-Service bietet eine einfache 
und schnelle Möglichkeit, um die Anträge mit wenigen Klicks zu 
erledigen.
Der Online-Antrag ist über die Homepage des Rems-Murr-Kreises 
unter dem Reiter Bauen/Umwelt/Verkehr – ÖPNV – Personenbe-
förderung auffindbar.
Mit diesem Angebot setzt die Kreisverwaltung die Vorgaben des 
Onlinezugangsgesetzes (OZG) um. Dieses Gesetz verp� ichtet 
Bund, Länder und Kommunen, ihre Verwaltungsleistungen digital 
und nutzerfreundlich anzubieten. Der Online-Dienst zur Personen-
beförderung wurde zentral vom Hessischen Ministerium für Wirt-
schaft, Energie, Verkehr und Wohnen in Zusammenarbeit mit dem 
kommunalen Gebietsrechenzentrum ekom21 entwickelt und wird 
nun im Rems-Murr-Kreis genutzt. Das Prinzip „EfA – Einer für alle“
ermöglicht es, einmal entwickelte digitale Lösungen bundesweit 
zu übernehmen.

Landratsamt erhöht Verkehrssicherheit durch Gehölzp� ege
Baumgutachter hat Schäden an einigen Bäumen festgestellt/ 
Einzelne Fällungen notwendig
Das Landratsamt Rems-Murr-Kreis wird in den kommenden Wo-
chen an verschiedenen Streckenabschnitten entlang von Bun-
des-, Landes- und Kreisstraßen dringend erforderliche Gehölz-
pflegearbeiten durchführen. Hintergrund ist, dass ein 
Baumgutachter Schäden an mehreren Bäumen festgestellt hat. 
Um die Verkehrssicherheit weiterhin zu gewährleisten, muss die 
Straßenmeisterei Weinstadt an mehreren Stellen in den Baum-
bestand eingreifen.
Im Rahmen der Arbeiten ist es erforderlich, auch größere Einzel-
bäume zu fällen, bei denen eine akute Bruchgefahr besteht: vor 
allem Eschen, die vom Eschentriebsterben betroffen sind. Dieses 
Krankheitsbild schwächt die Stabilität der Bäume erheblich und 
sie werden zur Gefahr für die Verkehrsteilnehmenden. Besonders 
betroffen davon ist der Bereich entlang der Kreisstraße 1880 
zwischen Plüderhausen und Urbach.
Zusätzlich muss die Straßenmeisterei entlang der B 29 an den 
Lärmschutzwänden bei Weinstadt und Remshalden einzelne 
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Bäume entfernen. Dort gefährden die Wurzeln und das Geäst der 
Bäume die Standsicherheit der Lärmschutzwände.
Während der Arbeiten wird mit keinen größeren Verkehrsbehin-
derungen gerechnet. Dennoch bittet die Straßenmeisterei um 
erhöhte Aufmerksamkeit im Bereich der Baustellen.

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

Weihnachtskonzert von TonArt

Samstag, 14.12.2024, Ev. Ulrichskirche Sulzbach
Beginn 19.00 Uhr, Einlass 18.30 Uhr
Eintritt frei
Spenden erwünscht

30. adventlicher Hobbykünstlermarkt

Samstag, 7. und Sonntag, 8. Dezember 2024
Samstag: 11.00 bis 18.00 Uhr und Sonntag: 11.00 bis 17.00 Uhr im 
Rathaus
Eröffnung durch den Kindergarten Kunterbunt
Heimatmuseum mit Atelier X Fluss an beiden Tagen geöffnet mit 
Ausstellern
Auftritt der Stubenmusiker am Samstag von 15.00 bis 16.00 Uhr
Bewirtung durch Außenstände
Musikalische Umrahmung durch den Musikverein
Landfrauencafé in der Festhalle
Außenstände an beiden Tagen open end
Im und ums Rathaus Althütte
Keine Barrierefreiheit im Rathaus

Weihnachtskonzert der Graber Chöre
mit Da Capo Murrhardt

Samstag, 7.12.2024, 18.00 Uhr
Stadtkirche Murrhardt
Samstag, 14.12.2024, 18.00 Uhr
Ev. Kirche Grab
Leitung: A. Westhäußer-Kowalski
Eintritt frei, um Spenden wird gebeten.

AKTUELLES NOTIERT

Theater KABIriNETT – die Probierbühne a.d.L.,
Spiegelberg-Großhöchberg

Weihnachtsprogramm von Thomas Weber und James Geier: 
Pfefferkuchenmänner im Theater KABIriNETT - Speeddating 
mit Weihnachten
Ein Hauch von Weihnachten zieht im turbulenten Weihnachts-
programm von Thomas Weber und James Geier vorüber. Viel Zeit 
haben sie vor lauter Weihnachtsstress nicht, aber es ist alles drin: 
Gutslesstories, die Weihnachtsgeschichte, Nuss und Mandelkern, 
Pfefferkuchen, Pustekuchen und sonstiger Festtagswahnsinn.
James überrascht Weber sogar mit einem persönlichen Präsent 
über das er sich wohl, wie es sich für Weihnachten gehört, freuen 
muss. In Ansätzen ist bei dieser Mega-Party der beiden Weih-
nachtsstimmungskanonen sogar der Odem weihnachtlicher Ero-
tik zu spüren. Schließlich feiern wir ja das Fest der Liebe.
Pfefferkuchenmänner – das Weihnachtsprogramm von Thomas 
Weber und James Geier wird am Samstag, den 7. Dezember 
(Beginn: 19.00 Uhr), und am Sonntag, den 8. Dezember (Beginn: 
17.30 Uhr), im Theater KABIriNETT in Spiegelberg-Großhöchberg 
gespielt. Die Vorstellungen dauern zirka 100 Minuten.

Im Eintrittspreis von 34 Euro (ermäßigt 28 Euro) ist ein Glühwein/
Punsch und ein Minipräsent enthalten. Kartenreservierungen und 
Informationen: Telefon 07194/911140 und auf www.kabirinett.de.
KABIriNETT – Die Probierbühne a.d.L.
Kleinhöchberger Weg 1 in 71579 Spiegelberg-Großhöchberg

Volkshochschule Backnang

Führung Staatsgalerie Stuttgart (24W20517)
Carpaccio, Bellini u. die Frührenaissance in Venedig
Mi., 15.01.2025, 10.15 - 12.15 Uhr 
Neue Staatsgalerie Stuttgart
Android-Smartphone und Tablet - Grundlagen (24W50184)
Fr., 17.01.2025, 13.00 - 17.00 Uhr 
Bildungshaus, VHS, OG 1, Raum 9
Qigong „Spiel der fünf Tiere“, Workshop (24W30139)
Sa., 18.01.2025, 10.00 - 12.00 Uhr 
Bildungshaus, VHS, UG, Raum 15
Tai Chi zum Kennenlernen (24W30177)
Sa., 18.01.2025, 13.15 - 15.45 Uhr 
Bildungshaus, VHS, UG, Raum 15
Fit ins neue Jahr - Workshop (24W30496)
Sa., 18.01.2025, 14.00 - 17.00 Uhr 
Bildungshaus, VHS, UG, Raum 14
Basiswissen Kinderkrankheiten und Notfälle (24W80005)
Sa., 18.01.2025, 14.00 - 17.00 Uhr 
Bildungshaus, VHS, OG 1, Raum 10
Schnittmuster-Workshop mit eigenen Maßen (24W20904)
2-mal ab Di., 21.01.2025, 17.30 - 18.15 Uhr 
Bildungshaus, VHS, EG, Raum 2
Nähen mit der Overlock-Maschine (24W20906)
2-mal ab Di., 21.01.2025, 18.30 - 19.15 Uhr 
Bildungshaus, VHS, EG, Raum 2
Intuitiv Essen - Workshop (24W30041)
Mi., 22.01.2025, 18.00 - 21.00 Uhr 
Bildungshaus, VHS, EG, Raum 3
Weitere Auskünfte unter:
Tel. 07191/9667-0
www.vhs-backnang.de

Klinikum Schloß Winnenden

Nächste Informationsveranstaltung für Angehörige
Die Klinik für Suchttherapie des ZfP Winnenden bietet Angehöri-
gen von Personen mit Suchterkrankungen die Möglichkeit, sich 
bei einem Angehörigenabend offen und anonym auszutauschen 
und sich über verschiedene Aspekte des Themas umfassend zu 
informieren. Die Veranstaltung kann auch besucht werden, wenn 
sich der oder die Betroffene (noch) nicht in Behandlung be� ndet. 
Für viele Partner, Eltern und Kinder von Suchtkranken sind zu-
nächst viele Fragen offen: Wie verläuft die Suchterkrankung? 
Welche Behandlungsmöglichkeiten gibt es? Was kann ich als 
Angehöriger tun? Um diese und viele weitere Fragen offen be-
sprechen zu können, � nden regelmäßig Informationsveranstaltun-
gen für Angehörige statt.
Das nächste Treffen ist am 5. Dezember 2024 von 17.00 bis 18.30 
Uhr im Klinikum Schloß Winnenden, Schloßstraße 50, Beratungs- 
und Aufnahmezentrum (Raum 245). Weitere Treffen � nden - außer 
an Feiertagen - an jedem ersten Donnerstag im Monat statt. 
Der Angehörigenabend wird von den Sozialpädagog*innen der 
Klinik für Suchttherapie geleitet. Außerdem sind Mitglieder von 
Selbsthilfegruppen für Angehörige sowie ein*e Mitarbeiter*in einer 
Suchtberatungsstelle im Rems-Murr-Kreis anwesend. 
Anmeldung und Kontakt: Interessierte werden gebeten, sich im 
Vorfeld anzumelden: Hannah Seiler, Telefon: 07195/900-4846, 
E-Mail: h.seiler@zfp-winnenden.de oder bei Alexa Strube, Telefon: 
07195/900-2898, E-Mail: A.Strube@zfp-winnenden.de.
Weitere Informationen zum Behandlungsangebot gibt es im Inter-
net unter www.zfp-winnenden.de.

Abfallbewusstsein zeigt sich bereits beim Einkaufen!!!



Ihre Spende hilft!  
drk.de/weihnachten

Gemeinsam helfen.  
Vor Ort und weltweit.

Zusammen dem  
Klimawandel 
trotzen

Timo Flöther Dieter Senge

Wir sind Ihre Nr. 1 im Rems-Murr-
Kreis, wenn es um den Traum der 
eigenen vier Wände oder den Ver-
kauf der eigenen Immobilie geht.

Ihre Immobilienprofis vor Ort.

Tel. 07151 505-5566
immo@kskwn.de

Immobilien kaufen oder bequem 
verkaufen lassen? Wir machen das!

Taxi Gogel
Schnell – sicher – zuverlässig
Alfred und Martina Gogel
Wilhelmsweg 10
Spiegelberg/Jux
www.taxi-gogel.de
alfred-gogel@t-online.de

Mobil 01 71/2 42 60 74
Telefon 0 71 94/95 30 01

Unsere Leistungen
•  Taxiservice nach

Vorbestellung
• Arztfahrten
•  Krankentransport sitzend
• Rollstuhlfahrten
•  Dialyse-/Chemo-

Bestrahlungsfahrten
• Kurierdienst
• Flughafenshuttle

Der Redaktionsschluss für Ihre FARBANZEIGE für die 
letzte Ausgabe in diesem Jahr (Kalenderwoche 51/2024 
vom 16. bis 21. Dezember 2024) ist

AM MITTWOCH, DEM 11. DEZEMBER 2024.AM MITTWOCH, DEM 11. DEZEMBER 2024.

Bitte beachten Sie, dass Ihre Farbanzeige ausschließlich 
im normalen Anzeigenteil am Ende des Mitteilungs-
blattes und nicht mehr im Glückwunschteil 
veröffentlicht werden kann.

Wir bitten um Ihr Verständnis.
Ihr Krieger-Verlag, 
Blaufelden

Redaktionsschluss
FÜR IHRE FARBANZEIGE

WEIHNACHTS-
GLÜCKWUNSCHANZEIGEN

Wir erinnern an die Einreichung Ihres Glückwunsch-Anzeigen-
auftrages – soweit noch nicht geschehen – und bitten Sie um 
sofortige Einreichung desselben, spätestens jedoch bis

Freitag, den 6. Dezember 2024.Freitag, den 6. Dezember 2024.
Es ist auch möglich, unsere Mustervorschläge auf unserer 
Homepage: www.krieger-verlag.de anzusehen und 
Ihren Auftrag zu erteilen.

Weihnachtsbäume
auch zum Selberschlagen
am 15.12.2024
an der Scheune Prevorster Straße
bei Glühmost, Würsten u. Steaks

Auf Ihr Kommen freut sich
Fam. Ludwig,
Telefon 0 71 94/3 81 02 47

Beauty Paula
bietet kosmetische Fußpfl ege, Browlifting, Wimpernlifting 

und vieles mehr. 
Termine nach Vereinbarung unter 015561032526, Wüstenrot


